
ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΠΑΡΑΘΕΤΙΚΑ ΕΠΙΘΕΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΡΡΗΜΑΤΩΝ 

1. Να συμπληρώσετε τα κενά με τα παραθετικά των επιθέτων και των επιρρημάτων που 

βρίσκονται στην παρένθεση. 

 

- Τὸ σῴζειν τἀγαθὰ ___________ τοῦ κτήσασθαι (χαλεπόν, συγκρ.). 

- Τῶν ἀνδρῶν ___________ ἐπολέμησαν αἱ γυναῖκες (ἀνδρείως, υπερθ.). 

- Ἀσεβῶς οἱ φαῦλοι πρὸς τοὺς γονέας ___________ δὲ καὶ περὶ τοὺς θεοὺς ἔχουσιν (ἀσεβῶς, 

υπερθ.). 

- Ἀνδρῶν ἁπάντων ___________ Σωκράτης (δίκαιος, υπερθ.). 

- Οὐδὲν κτῆμά ἐστι ___________ ἀρετῆς (σεμνόν, συγκρ.). 

- Ἀκούειν καλῶς ___________ ἤ πλουτεῖν θέλε (μάλα, συγκρ.). 

- Εἴης, ὦ παῖ, πατρὸς ___________ (εὐτυχής, συγκρ.). 

- Κῦρος ἦν παῖς ___________ καὶ ___________ (φιλομαθής, ἐπιμελής, υπερθ.). 

-Οὐδὲν ___________ ἐστι τῆς ἀνάγκης (πικρόν, συγκρ.). 

 

2. Να συμπληρώσετε τις προτάσεις τοποθετώντας το επίθετο της παρένθεσης στον βαθμό 

που σας ζητείται. 

 

α. Ξανθίππη ἦν ἡ …………….. (καλός, υπερθ.) τῶν τότε γυναικῶν. 

β. …………… (μέγας, συγκρ.) ἔπαινοι πρέπουσι τοῖς δικαίοις ἢ τοῖς ἀδίκοις πολίταις. 

γ. Τὸ σιγᾶν ……………………………(ἀγαθός, συγκρ.) ἐστὶ τοῦ λαλεῖν. 

δ. Ἡ πόλις ἐτίμησε τοὺς ……………………. (ἀγαθός, υπερθ.) τῶν πολιτῶν. 

ε. Ὁρᾶτε μὴ …………………. (κακός, συγκρ.) φανῆτε τούτων. 

στ. Ὁρῶ τὰς δυνάμεις ἡμῶν ……………. (μικρός, συγκρ.) οὔσας ἢ τὰς τῶν πολεμίων. 

ζ. Κοινὸν ἐστὶ τοῖς ………….. (πολύς, συγκρ.) τῶν ἀνθρώπων ἡ φιλαυτία.  

 

 

3. Να μεταφέρετε τα επίθετα των παρακάτω προτάσεων στα αντίστοιχα παραθετικά. 

 

α. Ὁ Θερσίτης παρ’ Ὁμήρῳ κακὸς ἦν. 

β. Νικᾷ πολλάκις ἡ διαβολὴ τοὺς ἀγαθούς. 

γ. Πάρις ἔδωκε τὸ μῆλον τῇ καλῇ. 

δ. Καλὸν τὸ ἔχειν φίλους πιστούς. 

 

 

 

 



4. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις με το παραθετικό του επιρρήματος που σας 

ζητείται στην παρένθεση. 

 

α. Δημοσθένης ἠγόρευεν ………………………………... (εὖ, συγκρ.) πάντων τῶν λοιπῶν ῥητόρων. 

β. Ἅπαντες ἴσασιν ὅτι ἐβοηθήσατε …………………….. (μικρόν, υπερθ.) ὅτε ἦμεν ἐν κινδύνῳ. 

γ. Πιστεύομεν τούτοις ………………. (μάλα, συγκρ.) ἢ ὑμῖν. 

δ. Νῦν ἐβουλεύσασθε …………………… (κακῶς, συγκρ.) ἢ τότε. 

 

5. Να γράψετε και τους τρεις βαθμούς των επιρρημάτων που παράγονται από τα 

παρακάτω επίθετα: 

 ἀληθής   _______________                      _______________                              _________________ 

 

 ἒνδοξος   _______________                      _______________                              _________________ 

 

 κακός     ________________                     ________________                            __________________ 

 

 καλός    _________________                   __________________                        ___________________ 

 

6. Να συμπληρωθούν τα κενά του πίνακα με τους άλλους βαθμούς των επιθέτων και των 

επιρρημάτων: 

 

                 ΘΕΤΙΚΟΣ               ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ              ΥΠΕΡΘΕΤΙΚΟΣ 

               τόν πολύν   

                  τῇ ἀμείνονι  

               ὀλίγον ( επίρρημα )   

                 τά κακίονα  

               τάς καλάς   

                 τῷ μεγίστῳ   

                 μᾶλλον  

 

7. Στις παρακάτω προτάσεις να βάλετε το επίθετο της παρένθεσης στον τύπο που σας 

ζητείται: 

 Οὐ κακόν ἐστι τό ζῆν, ἀλλά τό ____________ ζῆν. ( κακός: επίρρ. θετικού βαθμού ) 

 Ἀναρχίας _____________ οὔκ ἐστι κακόν. ( μέγας: ουδέτερο συγκριτικού βαθμού ) 

 Τό φυλάξαι τἀγαθά ______________ τοῦ κτήσασθαι. ( χαλεπός: ουδέτερο συγκριτικού 

βαθμού ) 

 Πολλῶν χρημάτων _______________ ὁ παρά τοῦ πλήθους ἔπαινος. ( ἀγαθός: αρσενικό 

συγκριτικού βαθμού ) 

 _________________ ἐμπεσεῖν εἰς κόρακας ἢ εἰς κόλακας. ( καλός: ουδέτερο συγκριτικού 

βαθμού ) 

 


